

区、10多年前还鸡犬之声相闻、获得“国开区”招牌后依然不被看好的广安经开区,在全国218个国开区“赶考”中,获得第71名的成绩,实在难能可贵。2021年6月25日,记者走进广安经开区,探究取得这一成绩背后的秘密。

南京、杭州等地的国开区名扬海内外。

2021年1月27日,商务部发布全国国开区最新考评结果:218个国开区“华山论剑”,广安经开区综合考评位列第71位。

一个位于西部内陆欠发达地

2010年6月,经国务院批准,四川省广安经济技术开发区(简称“广安经开区”)升格为国家级经济技术开发区(简称“国开区”)。截至2020年12月底,全国共有218个国开区,其中苏州、广州、天津、北京、昆山、江宁、青岛、烟台、

# 218个国家级经开区“华山论剑” 广安经开区位列第71位

## 发挥优势

“广安是中国改革开放和社会主义现代化建设总设计师邓小平的家乡,邓小平同志最后一次回四川,留下语重心长的嘱咐‘一定要把广安建设好’……‘小平故里’这个政治优势广安独有,‘一定要把广安建设好’催人奋进。”广安经开区招商局负责人介绍。

广安除拥有“小平故里”的优势外,还有一个“紧邻重庆”的优势。川渝各地都在抢抓成渝地区双城经济圈建设带来的机遇,而广安在成渝地区双城经济圈的区位优势更加凸显。

广安经开区地处成渝地区双城经济圈、重庆1小时经济圈和西三角经济区腹心地带。“水、陆、空”交通运输便捷。有沪蓉高速、包茂高速及襄渝铁路等,西渝高铁广安段今年将开工建设,建成后20分钟可到重庆;有四川第6大港——广安港,3000吨级船舶可通江达海;距重庆江北机场、南充机场约1小时车程,广安机场建设前期工作已进入快车道。

很多海内外的投资商,就是冲着“小平故里”和“紧邻重庆”这两个优势而来的。而广安各级政府注重把“两个优势”转化为政策优势和发展优势,促进转型发展、创新发展、跨越发展和高质量发展,让“两个优势”汇聚成推进高质量发展、建设美丽繁荣和谐广安的磅礴力量,这无疑更坚定了更多投资客“避广安”的信心。

## 找对产业

走进沃野生物产业园,上书“中迅药肥”的高塔映入眼帘。“药肥高塔投产,是全国药肥行业新的里程碑。”广安经开区一位领导称。

2020年9月,中迅农科药肥高塔在广安经开区正式投产。沃野生物产业园是广东中迅农科股份有限公司在全国布局的6大生产基地之一,该产业园全部建成后可实现年产值150亿元,将为广安经开区高质量发展掀开崭新的一页。

“沃野生物产业园”是广安经开区大力招引能源化工产业的一个成果、一个缩影。

没有产业填充的经开区,无异于建在沙滩上的高楼。寻寻觅觅十余载,广安经开区找到并且找对了产业,“广安经开区”这幢大厦顺势而出。

广安经开区切实加大对外开放合作力度,始终保持与长三角、珠三角、粤港澳大湾区和成渝地区10多个省市区的经济、技术、人才、外贸合作。合作的一个重要目的就是:为经开区找产业。



广安经开区一角。广安经开区供图



玖源化工产业园。广安经开区供图

目前,广安经开区主要有以韩国优利德为代表的基础化工产业集群;以利尔化学为代表的精细化工产业集群;以沃肯为代表的化工新材料产业集群;以摩珈为代表的生物化工产业集群。诚信化工、利尔化学、玖源化工、沃野生物正朝着“四个一平方公里”为目标的产业园投资建设。园区内可提供充足的甲醇、液氨、BDO等基础原料、隔墙配套不断完善。目前,能源化工产业已经成势见效。

先进材料产业初具规模。广安经开区形成了以吉兴化纤等企业为代表的高分子功能塑料及化纤材料产业,主要产品有差异化短纤维新材料、含磷阻燃剂系列等;以宏威新材料等企业为代表的电子信息材料产业,主要产品有5-7N级高纯铜、电子级PI薄膜、电子灌封胶、光刻胶用光引发剂、紫外线吸收剂等;以宏源新材料、暄洋新材料、北新建材等企业为代表的生态环境材料产业,主要产品有PBAT、PBS、绿色高性能防腐涂料等。

此外,广安经开区的教育、卫生、房地产、轻工服装等产业也异军突起,广安职业技术学院医学院、四川师范大学附属第九实验中学、深广·仁恒公园四季等成为广安经开区、广安、川东北乃至四川的一张亮丽名片。

2020年,广安经开区招商引资106个项目,协议引资317亿元。

## 盯住创新

走进北新建材,2万平方米的板材生产车间里只有十几个工人。自动化传送带、自动化烘烤房和自动化成品转运所形成的体系联动,十几个工人就可以满负荷生产了。

北新建材的自动化改造,是广安经开区实施“三换工程”的一个缩影,同时再一次证明:科学技术是第一生产力,没有科技、没有创新,广安经开区的发展肯定是一句空话。

广安经开区以创新为“引擎”,实施“科技强区”战略,把研发新技术、转化科技成果作为兴企之本,全力加快企业技改步伐,建立“政府+企业”的科研经费投入保障体系,围绕投资创业、创新创造、招商引资“三大目标”,持续引进博士、硕士和高级职称的高层次人才。

广安经开区以科技为支撑,实施“三换工程”(设备换芯、生产换线、机器换人),推进企业数字化车间、智能生产线和智慧工厂建设,努力增强园区和企业的科技实力;落实创新促创造,创造促发展理念,把企业转型升级、产品更新换代、产业结构优化和市场资源配置等纳入创新驱

动发展战略,着力提升园区综合发展实力,园区精细化工、电子、建材、高端装备等名、特、优、新产品参与市场竞争的实力快速提升,产品知名度越来越高,产品用户越来越多。

## 抓好服务

什么叫领导?领导就是服务。广安经开区靠“抓服务”打造一流的营商环境。

广安经开区已建成10万吨/日供水厂、4万吨/日污水处理厂、25亿立方米/年天然气供气管网及末站、220千伏变电站3座、110千伏变电站5座、8公里集中供热管网,成本较沿海发达地区约低1/3。危废处置中心、应急处理池、危化品专用停车场、流域级拦污大坝等防风险、守底线的服务设施一应俱全。

广安经开区有叠加的优惠政策。除享有西部大开发、川渝合作等政策外,广安出台人才、金融、科创、总部等系列优惠政策,让入园企业享受最大红利。广安经开区拥有市级行政审批权限,实行“一个项目、一名领导、一套班子、一抓到底”的服务机制,贴心帮助企业纾困解难。此外,还有良好的配套服务,聘请安全专家、环保管家常驻园区,设立了特勤消防大队,配备专业的消防设施,为企业提供全方位周到商务服务。

2021年,广安经开区发展势头更加强劲。今年上半年,预计广安经开区实现地区生产总值300亿元,同比增长13.8%;预计完成规上工业总产值590亿元,同比增长18.9%;预计完成财政收入16亿元,同比增长16.8%……

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。

见贤思齐焉,见不贤而内自省也!

在今后的全国国开区“赶考”中,广安经开区名次向前、再向前挪,并非天方夜谭。

华西都市报·封面新闻记者 汪仁洪

百  
年

川  
越

庆祝中国共产党  
成立100周年  
特刊

刊头书法:  
马华嵩

T65

2021年7月1日  
星期四

华西都市报

2021年7月1日  
星期四

责编 叶红  
版式 梁燕  
总检 张浩